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Középszintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. A feladat a középkorral kapcsolatos. (K/rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján az egyház szerepét a középkori művelődésben és a
mindennapokban!

Krisztus a pápának a
mennyország kulcsát, a

császárnak pedig kardot ad.

Kódexmásoló szerzetes Arató szerzetes

„Isten háza tehát, amelyet egynek hiszünk, három részre oszlik: egyesek imádkoznak, mások harcolnak,
és ismét mások dolgoznak. Ez a három rész, mely együtt létezik, nem szenvedheti a szétválasztást. A
szolgálat,  amit egyik végez,  a mások kettő munkájának a feltételét  adja,  mindenki  a  maga részéről
köteles az együttest segíteni.” (Adalbéron: Vers II. Róberthez, a frankok királyához)

A Benedek-rendi szerzetesek napirendje
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„A jobbágyok vasárnaponként a templomba jártak misére, itt kötöttek házasságot, itt keresztelték meg
a gyermekeiket, s elhunyt hozzátartozóikat a templom körüli temetőben helyezték végső nyugalomra.
A nagy egyházi ünnepeken ugyancsak a templomban gyűltek össze, majd a templomkertbe vonultak,
ahol a földesúr bort és húst méretet ki számukra.” (Tankönyvi szöveg)

„Jaj annak, kit a végső perc halálos bűnben talál.  Boldogok, kik szent akaratodban megnyugosznak.”
(Assisi Szent Ferenc)
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2. A feladat a reneszánsz korstílusra vonatkozik. (K/rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a reneszánsz korstílus jellemző sajátosságait!
Térjen ki az antik kultúra és a tudományok megújulásának társadalmi hátterére is!

A három grácia (hellenisztikus kor) F. del Cosa: A Venus diadala c. kép részlete (1470)

Palladio: Villa Rotonda (1567), Vicenza közelében

„Jó  mindenre,  amit  eddig  megtanultál.  Ítélj  meg  mindent  magad,  s  vesd  el  azt,  amire  nem  találsz
meggyőző bizonyítékot. A vallás hiten alapul, ám a tudományoknak folytonosan bizonyosságokat kell
keresnie.” (G. Agricola, reneszánsz író)

„A középkor második felében tehát a történelemben addig nem tapasztalható vagyongyarapodás vette
kezdetét,  s  ez  a  jólét  főként  az  újdonságnak  számító  kiterjedt  kereskedelemre  és  pénzforgalomra
szakosodott városokra, mint például elencére és Firenzére koncentrálódott (…). A vagyon felhalmozása
folytán  azok,  akik  bőségben  éltek,  a  művészetek  és  irodalom  támogatásában  lelték  örömüket;
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soraikban uralkodók, pápák és fejedelmek voltak.” (Paul Johnson: A reneszánsz)
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3. A feladat az iszlám és az arab világ történetére vonatkozik. (K/rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével az iszlám vallás kialakulását és legfontosabb
vonásait! Használja a középiskolai történelmi atlaszt is!

„Allah – rajta kívül nincsen más isten – az élő, a magában létező. Ő a magasztos és hatalmas. Mohamed
Allah küldötte és a próféták pecsétje. Allah minden dolgok tudója.
Hirdesd Urad dicsőségét napkelte és napnyugta előtt! És magasztald őt az éjszaka bizonyos óráiban, és
a nap két végén! Fordítsd orcád a Szent Mecset felé!
Adakozzatok  azokból  a  becses  dolgokból,  amelyeket  szereztetek,  és  azokból,  amelyeket
kisarjasztottunk nektek a földből.
Előíratott nektek a böjtölés. A böjt ideje a ramadan hónap. Töltsétek hát be az előírt napok számát, és
magasztaljátok Allahot!
Végezzétek el a zarándoklatot. A zarándoklat az ismert hónapokban történik.” (Korán)

„Isza [Jézus] a messiás, Marjam [Mária] fia, Allahnak követe, és ne mondjátok, hogy hárman vannak.
Rátok nézve jobb, ha ettől tartózkodtok. Allah csak egyedül, egymaga van.” (Korán)
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4. A feladat a középkori lovagi kultúrához kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  lovagi  kultúra  azon  elemeit,  amelyek  a  mai
európai kultúra részévé váltak, és azokat, amelyek ellentétesek azzal!

„Ha tüsszentesz,  vagy elfog a köhögés,  legyen rá gondod, hogy másfelé fordulj,  és úgy udvarias,  ha
egyetlen csöpp se hull az asztalra. Evés után is szépen moss kezet: ne köpj a tálba, s ne fröcsköld a
vizet.” (Lovagjelöltek illemtana; XIII. század)

„A  két  jó  lovag  megállapodott,  hogy  elmegy  a  hölgyekhez,  segít  rajtuk  erejéhez  mérten.  Legott
Normandia  hercegnéje  s  a  többi  hölgy  elé  járultak,  ezek  igen  örvendeztek  jöttükön.”  (Froissart
krónikája; 1400 körül)

Lovagi torna
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5. A feladat a középkori kultúrára vonatkozik. (K/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a gótikus építészet jellegzetességeit! Válaszában
utaljon az új stílus technikai-ipari alapjaira is!

Részlet egy gótikus templom keresztmetszetéből
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6. A feladat az iszlám vallással kapcsolatos. (K/rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  az  iszlám  vallás  legfontosabb  jellemzőit!
Válaszában térjen ki arra is, milyen más vallások gyakoroltak hatást az iszlám kialakulására!

„Az V. századig terjedő emlékek az arabok pogány istenségeinek nevét tartották fenn (köztük van Allah
és az  ő  három leánya  is).  […]  Mohamed a  mekkai  Kurais  törzs  Hasim nemzetségének  szegényebb
ágából  származott.  Mint  karavánvezető,  távolsági  kereskedő  útjain  [az  övétől  eltérő  vallásokat  is
megismert]  […];  ezek  elemeiből  és  az  arab  pogányság  hagyományaiból,  mindezek  etikai
követelményeiből ötvözte új vallását. […] A vallási hagyományok összeolvadását mutatja, hogy a Kába
pogány szentélyét Ibrahim ősatya (az ótestamentumi Ábrahám) építette, a fekete meteorkövet pedig
Gábriel arkangyal ajándékozta egy Kurais törzsbeli ősnek.” (Székely György, történész)

„A Messiás, Mária fia csupán egy küldött. Már előtte is eltávoztak a küldöttek [az élők sorából]. Az ő
anyja az igazak közül való.” (Részlet a Koránból)
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7. A feladat a középkori kereskedelemhez kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a levantei kereskedelem legfontosabb jellemzőit!
Válaszában röviden térjen ki  a  levantei  kereskedelem jelentőségére!  Használja  a  középiskolai
történelmi atlaszt!

„Látták önök, hogy hajózásunk 3 ezer 10–200 amfora* terhelésű hajóból áll, melyeken 17 ezer matróz
szolgál. Látták azt is, hogy van 300 nagyobb hajó 8 ezer matrózzal. Látták azt is, hogy kisebb-nagyobb
gályánk átlagban 45 van, és ezeken 11 ezer matróz. Látták azt is, hogy 16 ezer hajóácsunk van. […]
Tudomást szereztek önök arról  is,  hogy a pénzverdében évenként egymillió  arany dukátot vernek,
ezüstből  pedig  vegyesen  20  ezer  grossettót  és  mezzaninót  […].  Minden  évben  500  ezer  dukát  és
grossetto kerül forgalomba Szíriában és Egyiptomban, elsősorban a mi ottani telepeinken.” 

(Tommaso Mocenigo velencei dózse beszéde, 1423)

*1 amfora = 0,6 tonna
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8. A feladat a középkor gazdaságtörténetéhez kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa  be  a  forrás  és  ismeretei  alapján  a  kora  középkori  uradalmat  és  annak  gazdasági
szerepét!

„Asnapum királyi birtokon kőből kitűnően megépített királyi házat találtunk. Van benne három szoba,
és  az  egész  ház  erkéllyel  van  körülvéve,  van  továbbá  tizenegy  kisebb  szoba  nők  számára  és
munkahelyek, alul egy pince, fönt pedig két tornác. A gazdasági udvarban tizenhét más házat találtunk
fából,  ugyanannyi  hozzájuk  tartozó  raktárhelyiségekkel  és  egyéb  melléképületekkel,  mindezek  jól
voltak  megépítve;  egy  istállót,  egy  konyhaépületet,  egy  sütőházat,  két  magtárat,  három  csűrt;  egy
sövénnyel jól körülkerített udvart kő kapuházzal, melyen erkély is volt, ahonnét a kiosztások történtek.
Egy  kis  udvar  hasonlóképpen  sövénnyel  van  bekerítve,  szabályosan  elrendezve,  különféle  fákkal
beültetve. […] Az öt malom jövedelme 800 modius, a négy sörfőző ház jövedelme 650 modius. […] A
szolgálók között azonban nem találtunk lakatosokat, sem más mesterséget űzőket.” 

(Nagy Károly korabeli birtokösszeírás)
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9. A feladat a középkori Európa gazdaságtörténetéhez kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a földművelésben használt termelési módszerek
és eszközök legjelentősebb változásait az ezredforduló táján! Válaszában röviden térjen ki a
változások demográfiai összefüggéseire is!

Földművelési módszerek
a középkori Európában
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10. A feladat a középkori egyház történetéhez kapcsolódik. (K/rövid)
Magyarázza  meg  a  forrás  és  ismeretei  segítségével  az  invesztitúraharc  jelentőségét!  Ne
eseménytörténetet írjon!

„Én, Henrik, Isten kegyelméből a rómaiak felséges császára, az Isten, a szent római egyház és Callixtus
pápa  úr  iránti  szeretetből,  valamint  lelkem  üdvéért,  Isten  és  Isten  szent  apostolai:  Péter  és  Pál,
valamint  a  szent  katolikus  egyház javára  minden gyűrűvel  és  pásztorbottal  történő invesztitúráról
lemondok, és megengedem, hogy országom vagy birodalmam minden egyházában kánoni választás és
szabad felszentelés legyen […]
Én Callixtus püspök, Isten szolgáinak szolgája, neked, kedves fiunknak, Henriknek, Isten kegyelméből a
rómaiak  felséges  császárának  megengedem,  hogy  a  […]  megválasztott  pedig  a  regálékat  [a  királyi
felségjog alapján szedett jövedelmeket] a jogar által tőled kapja meg, és amivel ezzel kapcsolatban jog
szerint tartozik, teljesítse.” (A wormsi konkordátum)

invesztitúra: egyházi méltóságba való beiktatás
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11. A feladat a középkori egyház történetéhez kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei  segítségével a középkori egyház szerepét a művelődésben!
Válaszában az írásbeliségre és az oktatásra térjen ki!

XIV–XV. századi kódex (Graduale Aboense) egy lapja
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12. A feladat az iszlám valláshoz kapcsolódik. (K/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével az iszlám és a keresztény vallás közös gyökereit,
hasonlóságait és különbözőségét!

„Jézus, a Messiás, Mária fia csupán küldötte Allahnak, […]. Higgyetek hát Allahban és az Ő küldötteiben
és ne mondjátok azt, hogy: »Három!« Hagyjátok abba! Jobb az nektek! Allah csupán egyetlen isten.
Magasztaltassék! Nincs szüksége gyermekre, amikor Övé mindaz, ami az egekben és a földön van. Allah
kiváló istápoló!” (Korán)
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Emelt szintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. A feladat a Frank Birodalommal kapcsolatos. (E/hosszú)
Mutassa  be  a  forrásszemelvények  és  ismeretei  felhasználásával  a  Frank  Birodalom
kialakulásának  főbb  állomásait,  és  a  frank  uralkodói  hatalom  változásának  jellemzőit!
Elemzésében tekintse át a két uralkodó között eltelt időszak változásainak okait!  Használja a
Történelmi atlaszt!

„Ebben az időben Chlodovecus (Klodvig) serege számos egyházat kifosztott, mivel ő maga ekkor még a
pogány  tévelygéseknek  volt  a  rabja.  Tehát  valamelyik  templomból  egy  csodálatosan  nagy  és  szép
kelyhet ragadott el az ellenség az egyházi szolgálat egyéb ékességeivel együtt. Ennek az egyháznak a
püspöke pedig a királyhoz küld, és azt kéri, hogyha már mást nem kaphat vissza s szent edényekből,
legalább azt a kelyhet kaphassa vissza az egyház. Mikor a király ezt hallotta, így szólt a követhez: „Gyere
utánunk Sexonae-ba (Soissons),  mert ott  fogjuk szétosztani mindazt,  amit szereztünk.  És ha a sors
nekem juttatja azt az edényt, teljesítem a szentatya kérését.” Szavaival az előbbi kehelyre célzott. Mikor
a király ezeket mondotta, a józanabb gondolkodásúak így válaszoltak: „Mindaz, amit itt láttunk, a tied
dicső királyunk, de még mi magunk is uralmad alá tartozunk. Most tehát tégy tetszésed szerint, hiszen
senki sem szegülhet ellen hatalmadnak. Mikor pedig ezek így beszéltek, egy könnyelmű, gyűlölködő,
hirtelen haragú ember hangos kiáltással magasba emelte harci bárdját, belevágta a kehelybe és így
szólt: „Ebből ugyan nem kapsz, csak amit igaz úton kisorsolunk.” Erre mindenki elámult, de a király
szelíd  tűréssel  magába fojtotta  a  sérelem miatt  érzett  neheztelését.  Fogta  a  kelyhet,  visszaadta  az
egyházi küldöttnek, de a lelke mélyén nem feledkezett meg a sértésről.

Egy év elteltével megparancsolta, hogy egész serege teljes fegyverzetben vonuljon fel és Mars
mezején  mutassa  meg  fegyvereinek  csillogását.  Miközben  végigjárta  a  sorokat  és  odaért  a  kehely
széthasítójához, így szólt hozzá: „Senki sem hanyagolta el fegyvereit úgy, mint te. Nem is jó a te dárdád,
kardod meg bárdod semmire!” Ezzel kikapta kezéből harci bárdját és a földhöz vágta. Mikor az egy
kissé lehajolt, hogy felvegye, a király magasba lendítette karját és csatabárdjával széthasította a fejét.
Ezt tetted te is Sexonae-ban azzal a kehellyel – mondotta. Így pusztult (megsértője), a többieket pedig
haza parancsolta, de tettével,  nagy félelmet keltett maga iránt.  Sokat háborúskodott, sok győzelmet
aratott.  Uralkodásának  tizedik  évében  (491)  haddal  támadt  a  thoringusokra  (Thüringia  lakói)  és
fennhatósága alá terjesztette őket.” (Tours-i Gergely: A frankok egyháztörténete)

„(...) De valójában a (királynak) már régtől fogva nem volt semmi hatalma és a puszta királyi címen
kívül semmi más tekintetben nem volt tündöklő jelenség, mert az államkincstár és az államhatalom a
palotanagyok  kezében  volt,  akiket  majordomusoknak  (...)  neveztek,  és  akiknek  személyében  a
birodalom feletti legfőbb hatalom egyesült. A királynak nem maradt más hátra, mint hogy csupán a
királyi  névvel  megelégedve,  hosszú hajjal,  lecsüngő szakállal  üljön a trónon,  és úgy tegyen,  mintha
csakugyan ő volna az uralkodó, meghallgassa a mindenünnen érkező követeket, és távoztukkor közölje
velük látszatra önálló elhatározását, valójában azt, amire kioktatták vagy éppen amit megparancsoltak
neki.” (Einhard – Nagy Károly élete – leírása a késő Meroving korról)

„749.  év.  Burghardus  würzburgi  püspököt  és  Foldarus  káplánt  elküldték  Zakariás  pápához,
terjesszenek elő kérést a frank királyokra vonatkozóan, akik ebben az időben nem rendelkeztek királyi
hatalommal  […]  a  pápa  azt  üzente  Pippinnek,  hogy  helyesebb,  ha  a  hatalom  birtokosát  nevezik
királynak, nem pedig azt, aki királyi hatalom nélkül maradt, és hogy a rend meg ne zavarodjék, apostoli
jogánál fogva azt parancsolta, hogy Pippin legyen a király.” (Annales Regni Francorum)
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2. A feladat a középkori egyházi élettel kapcsolatos. (E/rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  XI–XIII.  században  létrejött  szerzetesrendek
jellemzőit és tárja fel szerepüket a kor egyházi életében!

„Eltérően más […] rendektől, a szerzetesek külön házakban laktak, a kolostort övező falon belül, ahol
dolgoztak, étkeztek, aludtak. Vasárnaponként az elöljáró átadta ellátásukat, a kenyeret és a főzelékfélét,
amit  mindegyikük  a  cellájában  maga  készített  el.  Az  ivásra  és  egyéb  használatra  szolgáló  víz  egy
forrásból érkezett, és minden cellába külön vezetéken került be. […]”  (Guibert de Nogent a karthausi
rend megalakulásáról)

„I. Milyen helyen kell a kolostort felépíteni. 
Egyetlen kolostor se épüljön városokban, várakban, külvárosokban, csakis emberektől távoli, kevéssé
látogatott helyen.
II. Az életmód egysége az isteni és emberi dolgokban.
Hogy az  apátságok  között  a  megbonthatatlan egység ne  szűnjön meg,  és  állandóan fennmaradjon,
elrendeljük mindenekelőtt, hogy Szent Benedek Regulája legyen mindenki számára közös, és azonos
módon  tartsák  be.  Kötelesek  ugyanazokat  a  könyveket  használni  az  isteni  offíciumoknál.  Végül
mindenkire azonos étkezési és öltözködési, továbbá életviteli előírások vonatkoznak.
IV. Az öltözetről.
Az öltözet  egyszerű,  durva,  festetlen anyagból,  prém nélkül  készüljön.  Alatta  vászoning,  ahogyan a
szabályzat előírja.
V. Honnét származzék a szerzetes tápláléka.
Rendünk  szerzeteseinek  tápláléka  kétkezi  munkából,  azaz  földművelésből  és  állattenyésztésből
származzék […].” (Részlet a ciszterci rend regulájából, 1134)

„1. A római egyház nem egyház, hanem utálatosak csoportosulása. 
2. Földi vezetőjük nem más, mint az, akiről Máté evangéliuma így szól: »Ne nevezzetek senkit atyának a
földön«, valamint a korinthusiakhoz szóló 1. levél: »Minden férfi feje Krisztus«, ezért tagadják, hogy a
pápa  az  egyház  feje,  valamint  hogy  hatalmában  áll  kötni  és  oldani  [bűnben  elmarasztalni  vagy
feloldani], mint ahogy az Szent Péter hatalmában állott.
3.  A  püspöki,  papi  és  diakónusi  fokozatok  kivételével  az  összes  egyházi  fokozatok  csak az  emberi
hagyományokból erednek.
5. A templomban folytatott mise nem isteni szolgálat, és ezért senki sem köteles templomba járni.
9. A földi élet után nem vár ránk tisztítótűz.” (XIII. századi eretnek irat)

„Kedves testvéreim és fiacskáim! Ne szégyelljetek adományért menni, mert az Úr szegénnyé lett értünk
ebben a világban. Ezért választottuk az ő és legszentebb édesanyjának példájára az igazi szegénység
útját.  Ez  a  mi  örökségünk,  melyet  Urunk,  Jézus  Krisztus  szerzett  meg nekünk  és  hagyott  ránk,  és
mindazokra, akik példája nyomán szent szegénységben akarnak élni.”  (Részlet Szent Ferenc perugiai
legendájából)
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Szent Domonkos prédikál az eretnekeknek Kódexet másoló szerzetes, XII. század

Dolgozó és imádkozó ciszterci szerzetesek
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3. A feladat az Oszmán Birodalommal kapcsolatos (E/rövid)
Mutassa be és elemezze a források és az atlasz segítségével az Oszmán Birodalom felépítését és
a berendezkedés kapcsolatát a hódításokkal! 

„Amikor megindul a hadsereg toborzása, akkora készséggel és gyorsasággal gyűlnek és jönnek össze,
hogy  azt  hihetnéd:  nem  háborúba,  hanem  lakodalomba  szól  a  meghívás;  sőt  alig  győzik  kivárni  a
bevonulás idejét, s ők maguktól jönnek a gyülekezőhelyekre, és ha olykor-olykor úgy esik, hogy nincs
éppen háborújuk,  akkor  nagy unalom szállja  meg őket,  és  nemcsak azok sietnek bevonulni,  akiket
összeírtak, hanem önkéntesen, az összeírtaknál többen igyekeznek és szinte futnak az adott helyre. […]
Ezen a módon végtelen nagy létszámú hadsereget tud összegyűjteni. 
Ugyanakkor  mindezt  akkora lelkesedéssel  hajtják végre  s  teszik  meg,  hogy egyik  a  másika helyett
ajánlkozik,  s  az,  akit  otthon hagynak,  úgy  érzi,  igazságtalanság  esett  rajta.  Ezenfelül:  vallják,  hogy
boldogok lesznek, ha nem otthon, a vénasszonyok könny- és nyálfolyása közepette, hanem a csatatéren,
az ellenség lándzsái és nyilai között halhatnak meg. S azokat, akik így halnak meg, nemcsak hogy nem
siratják, hanem szenteknek s győzteseknek hirdetik, példaként prédikálják s emelik magasra."

 (Georgius de Hungaria, a törökök között két évtizedig fogságban élő szerző művéből, 1458)
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4. A feladat a középkori városfejlődéssel kapcsolatos. (E/hosszú)
Mutassa be és elemezze a források, az atlasz és ismeretei alapján, hogyan jöttek létre a nyugat-
európai városok, mi jellemezte jogállásukat, belső felépítésüket és gazdasági életüket!

„A papság, a főesperesek és az előkelők … minden eszközt felhasználtak arra, hogy a közemberektől
pénzt  csaljanak ki,  követeik  által  tárgyalni  kezdtek velük,  és  felajánlották nekik,  hogy amennyiben
megfelelő összeget fizetnek, felhatalmazzák őket kommuna alakítására.  Azonban lássátok, hogy mit
értettek  ezen  a  kárhozatos  és  új  szón:  a  lakosok,  fej  szerint  egy  bizonyos  összeggel  tartoznak
megváltani  évenként  uraikkal  szemben  a  szolgai  állapotukból  folyó  rendes  kötelezettségeiket,  és
törvényesen megállapított  kártérítést  fizetnek  abban az  esetben,  ha  a  törvényt  megszegik.  Ezzel  a
kikötéssel  teljesen  szabadok  lettek  minden  egyéb  tehertől  és  szolgáltatástól,  amelyet  egyébként  a
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szolgarendűekre róni szokás. A köznép megragadta ezt az alkalmat, hogy megszabaduljon egy sereg
kellemetlenségtől  és  valóságos pénzhegyeket  adott  ezeknek a  kapzsi  embereknek,  kiknek a marka
olyan, mint valami soha be nem tölthető feneketlen mélység.
[…] De ki  tudná kellőképpen elmondani,  micsoda felháborodás támadt akkor,  midőn ugyanezek az
emberek, kik a nép ajándékait elfogadták és bőven osztogatták ünnepélyes ígéreteiket, meg akarták
semmisíteni  azt,  […]  hirtelen  nagy  riadalom  támadt  a  városban.  Az  embertömeg  ezt  kiáltozta:
„Communia,  communia!”  A  polgárok  karddal,  fejszékkel,  íjakkal  és  bárdokkal  felfegyverezve,
lándzsákat és gerelyeket ragadva, nagy tömegben özönlötték el a Boldogságos Szűz bazilikáját, majd
megrohanták a püspöki palotát.” (Guibert de Nogent önéletrajzából, XII. század)

„1. Párizsban senki sem lehet takács, csak ha ipart vásárol a királytól.
2. A párizsi kerület határain belül sem takácsnak, sem másnak nem lehet műhelye, ha maga nem ért
ipara műveléséhez, és ha nem mesternek a fia. 
3. Minden párizsi takács két széles és egy keskeny szövőszéket tarthat a házában, de házon kívül egyet
sem, ...
8. Minden takácsmester csak egy tanulót tarthat a házában, ezt is csak négy évre és 4 párizsi livre
fejében, vagy ötévi szolgálatra 60 párizsi souért, vagy hatévi szolgálatra 20 párizsi souért, vagy hétévi
szolgálatra fizetség nélkül.
23. Párizsban egy takács sem szőhet teljes [vég] posztót, csak úgy, hogy egyformán erősek a hosszanti
és vetülékfonalak, ha a szövet teljes szélességében legalább 1600 fonál van.
47. A fent említett céh tagjai közül senki sem kezdheti a munkát napkelte előtt, különben a mester 12, a
segéd 6 dénár büntetést fizet, ha nem forgott fenn az a körülmény, hogy a vég posztót be kellett fejezni.
Ebben az esetben a segéd [korábban] bemehet, de csak aznap.
51. A takácssegédek hagyják abba a munkát, mihelyt a vecsernyére hívó harang megszólal,  bármely
plébánia területén dolgoznak is, és a vecsernyére szóló harangozás után be kell fejezniük.” (A párizsi
takácsok XIII. századi céhszabályzatából).
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5. A feladat az Oszmán-török Birodalom kialakulásához kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével az Oszmán Birodalom felemelkedésének okait,
ösztönző tényezőit, a terjeszkedés jellegzetességeit!

„Allah azokat, akik javaikat és életüket harcban kockáztatják, az otthonülők fölé emelte. […] Ő vezeti
őket, szívükbe békét hoz, és a paradicsomba viszi majd őket, amelyet megismertetett velük.” (Korán)

„A törökök  berendezkedésükben messzemenően alkalmazkodtak  egy-egy terület  megörökölt,  belső
adottságaihoz,  […]  a  környező  térség  hatalmi  viszonyaihoz.  […]  A  helyi  vezetők  is  részt  kaptak  a
hatalomból, és a török uralom tényén belül valamelyest érdekeltté váltak kiszolgálásában. […]A balkáni
társadalmak  valamennyi  rétegének  folyamatos  áttérése  döntő  jelentőségű  mozzanat  abban  a
folyamatban, amelynek során a félsziget szilárdan beépült az Oszmán Birodalomba.
[…] A balkáni népek legyűrésében másik, ugyancsak eredményes eszköznek bizonyult a lakosság nagy
tömegeinek  foglalkoztatása  a  török  hadseregben.  […]Az  ellenséges  államocskák  helyét  egy
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világbirodalom foglalta el,  a félsziget […] egy erősen központosított,  céltudatosan vezetett gazdaság
vérkeringésébe kapcsolódott be.”(Hegyi Klára történész)

Az Oszmán Birodalom kialakulása

„A születés itt senkit sem különböztet meg a másiktól. Mindenki annyi tiszteletben részesül, amennyi
állásának és hivatalának kijár. […]Az állásokat maga a szultán adományozza, s mit sem törődik ködös
nemesi  származással,  tekintéllyel,  avagy  a  tömeg  ítéletével.  Csakis  az  érdemeket,  az  erkölcsöt,  a
tehetséget és az alkalmasságot veszi figyelembe.” (Busbecq; 1550 körül)

„Maguk  az  adók  nyugati,  vagy  akár  magyar  szemszögből  nézve  még  összességükben  sem  voltak
magasak,  s  a  balkáni  parasztok olykor egyenesen megkönnyebbültek,  mikor [...]  a  török birodalom
viszonylagos békéjébe kerültek. […] Az pedig ennek a rendszernek egyenes következménye, hogy a
török  hadsereg ereje  és  szervezettsége  már  ekkor,  a  XV.  században  is  felülmúlta  bármely  európai
ország erejét és felkészültségét.” (Barta Gábor történész)

„A világrend fenntartása érdekében célszerű, ha utódaim közül az, aki elnyeri a szultánságot, megöleti
fiútestvéreit.” (II. Mohamed szultán)

„Magyarországot  is  terheli  némi  felelősség  a  fő  okért,  amely  az  új  muzulmán  hatalom  elsöprő
előrenyomulását lehetővé tette,  s  ami nem volt  más,  mint a keresztény országok közötti  egység és
együttműködés hiánya. Ennek természetesen akadálya volt a katolikus és az ortodox egyház között […]
fennálló egyházszakadás.” (O. Halecki történész)
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6. A feladat a középkor történelméhez kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  keresztes  hadjáratok  okait,  mozgatórugóit,  a
hadjáratok hatásait, jellemző következményeit! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

„A  konstantinápolyi  császár  követei  könyörögve  kérték  a  pápa  urat  és  minden  hívő  keresztényt,
segítsék őt a pogányok ellen, hogy megóvhassa a Szentegyházat, amelyet a pogányok azon a vidéken
csaknem megsemmisítettek.” (Bertold szerzetes)

„Ne kételkedjetek hát, ti bűnösök: jóságos az Úr. […] Ő kezeskedik érte, hogy katonáinak zsoldja az ő
eltévelyedéseik  bocsánata  és  az  örök  üdvösség  legyen.  Te  bátor  lovag,  te  férfiú  a  harcban:  íme,  a
veszélytelen bajvívás, ahol a győzelem hírnevet hoz, és a halál nyereséggé lesz. Ha okos kereskedő, jó
üzletember  vagy,  akkor  meghirdetem  neked  a  nagy  vásárt.  Ügyelj,  nehogy  elmulaszd!  Vedd  föl  a
keresztet és mindenért, amit bűnbánó szívvel meggyóntál, azonnal bűnbocsánatot nyersz.” (Clairvaux-i
Szent Bernát apát toborzóleveléből)

Templomos és johannita lovag Krisztus vezeti a kereszteseket a Szentföldre –
középkori miniatúra

„Úgy az ezredik esztendő táján Európa népessége növekedésnek indult,  és ez a növekedési szakasz
három  évszázadig  tartott.  […]  E  századok  során  […]  Európa  lakossága  megkétszereződött  vagy
megháromszorozódott.” (Massimo-Livi Bacci)

„Jeruzsálem  bevételét  és  a  levantei  latin  államok  létrehozását  kereskedelmi  állomások  létesítése
kísérte  a Földközi-tenger  partjai  mentén.  Ezekből  elsősorban Velence és  Genova kereskedő-államai
húztak  hasznot.  […]  Az  Európán  kívüli  kereskedelem  természetének  megváltozását  a  kontinens
belkereskedelmének átszerveződése kísérte.” (N. J. G. Pounds)
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_____________________________________________________________________________________________________________________
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7. A feladat a kora középkori Európa történelméhez kapcsolódik. (E/rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján, hogy milyen tényezők segítették a Frank Birodalom
egységét, befolyásolták szétesését!

„Burghardus würzburgi püspököt és Folradus káplánt elküldték Zakariás pápához, terjesszenek elő
kérdést a frank királyokra vonatkozólag, akik ebben az időben nem rendelkeztek királyi hatalommal,
hogy rendben van-e ez, vagy sem. Zakariás pápa azt üzente Pipinnek, hogy helyesebb, ha a hatalom
birtokosát nevezik királynak, nem pedig azt, aki királyi hatalom nélkül maradt, és hogy a rend meg ne
zavarodjék, apostoli jogánál fogva Pipint nevezte ki királynak. […]
Az Úr születésének ezen a szent napján, mikor a király mise közben Szent Péter apostol sírja előtt
elmondott  imádsága után felemelkedett,  Leó pápa megkoronázta,  a  római  nép pedig ezt  kiáltozta:
„Éljen  és  győzedelmeskedjék  Carolus  augustus,  az  Isten  által  megkoronázott  nagy,  békét  teremtő
császár!”  A  magasztalások  elhangzása  után  a  pápa  olyan  tiszteletben  részesítette,  mint  a  régi
uralkodókat,  Károly  pedig  a  „patrícius”  név  helyett  „felséges  császárnak”  (imperátor  et  augustus)
neveztette magát.” (Einhard: Nagy Károly élete)

A  patrícius címet,  mint Róma védnöke, Pipin király kapta a pápaságnak a longobárdok ellen nyújtott
katonai segítségért.

„Károly, a legkegyelmesebb felséges, Istentől megkoronázott, nagy és békét hozó császár, aki a Római
Birodalmat kormányozza, és aki Isten kegyelméből a frankok és a langobardok királya.” Pecsétjének
felirata: „A birodalom megújítása” (Nagy Károly címei és pecsétjének felirata)
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8. A feladat a kora középkor történetéhez kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa be a források és saját ismeretei segítségével, hogyan tette lehetővé az iszlám az arab
hódításokat!  Válaszában  ismertesse  az  iszlám  vallás  lényegi  elemeit  és  az  Arab  Birodalom
kialakulását! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

Arab hódítás a VII–VIII. században

„Mondd:  »Hiszünk  Allahban,  és  abban,  ami  kinyilatkoztatás  gyanánt  lejött  hozzánk,  és  leküldetett
Ábrahámhoz,  Ismáelhez,  Izsákhoz,  Jákobhoz  és  Izrael  törzseihez,  és  abban,  amit  Mózes,  Jézus és  a
próféták kaptak az Uruktól. Nem teszünk különbséget egyikük javára sem közülük. Mi Allahnak vetjük
alá magunkat.«” (Korán 3. szúra)

„Ti hívők! Előíratott nektek a böjtölés, amiként előíratott azoknak, akik előttetek éltek. Talán istenfélők
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lesztek. Akik pedig képesek lennének [böjtölni, de nem teszik] azok megváltással tartoznak, [s ez] egy
szegénynek tápláléka.” (Korán, 2. szúra)

„Amikor ez a levél eljut hozzátok, biztonságban érezhetitek magatokat, megadatik nektek Isten oltalma
és küldöttjének oltalma. Nem fognak benneteket bántalmazni, és nem fognak szorongatni, mivel Isten
küldöttje  oltalmazni  fog  benneteket,  […]  kötelesek  vagytok  beszolgáltatni  egynegyedét  annak  a
pálmatermésnek,  és  egynegyedét  halfogástoknak,  és  annak  egynegyedét  annak,  amit  asszonyaitok
fonnak, de ezen felül mentesítve vagytok mindenféle fejadótól vagy természetbeni szolgáltatásról”

 (Arab vezér levele egy általa elfoglalt zsidó település lakóinak, VIII. század)
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9. A feladat a középkori egyetemes történelemhez kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  középkori  egyetemi  oktatást  (kialakulás,
működés, egyéb jellegzetességek)! Használja a középiskolai történelmi atlaszt is!

Tanár és tanítványok A hét szabad művészet allegorikus ábrázolása

„Mindenki  tudja  meg,  hogy  a  Pápa  őszentsége  rendkívüli  megbízatásában  járunk,  hogy  a  párizsi
egyetem javító reformjára eredményesen munkálkodjunk. [...] A következőképpen rendelkezünk: senki
se  adjon  elő  Párizsban  a  tudományokról  életének  huszonegyedik  éve  előtt,  és  legalább  hat  évet
hallgassa tudományát mielőtt előadni kezdene [...]; erkölcsi feddhetetlenek legyenek, és mindazokat,
akik elő akarnak adni, olyan módon vessék alá vizsgának, ahogyan az rögzítve van a Párizs érseke által
kiadott iratban, amely azt a megegyezést tartalmazza, amely a kancellár és a diákok között jött létre, s
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melyet megerősített és támogatott a Pápa őszentségének megbízottja.” 
(Robert Courcon pápai követ; 1215)

„[…] Ahogyan mármost a szent tudomány a hit világosságán alapul, úgy a filozófia az ész természetes
világosságán; ezért lehetetlen, hogy azok az állítások, amelyek a filozófiához tartoznak, ellentétesek
legyenek a hittételekkel. [...] Ha pedig a filozófusok állításai között olyat találunk, ami ellentétes a hittel,
az nem filozófia, hanem a filozófiának az ész hiányosságából fakadó hibás használata.” 

(Aquinói Szent Tamás)
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10. A feladat a középkori kultúra történetéhez kapcsolódik. (E/rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a középkori skolasztika főbb jellemzőit, érvelési
módszereit, valamint hatását a tudományos fejlődésre!

„Vajon van-e Isten?
Úgy  tűnik,  hogy  nincs  Isten.  Mivel  ha  az  ellentétesek  közül  az  egyik  végtelen,  akkor  a  másiknak
tökéletesen el kell pusztulnia. Ha tehát volna Isten, semmi rossz nem lehetne. De találunk rosszat a
világban.  Tehát nincs Isten.  Továbbá,  ami megvalósulhat kevesebb princípium révén,  nem fog több
révén  megvalósulni.  Mármost  úgy tűnik,  hogy  a  természeti  jelenségek  a  természetre,  a  céltudatos
tevékenységek  pedig  az  emberi  észre  vagy  akaratra  vezethetők  vissza  mint  princípiumra.  Semmi
szükség tehát Isten létének feltevésére. 
De ez ellen szól, ami a Kivonulás könyvében áll, Isten szavaként: Én vagyok, aki
vagyok.
Feleletül azt kell mondanunk, hogy Isten létét öt úton lehet bizonyítani.
Az első  és  legnyilvánvalóbb út  az,  amelyet  a mozgásból  veszünk.  Bizonyos  ugyanis,  hogy bizonyos
dolgok mozognak ebben a világban. De mindazt, ami mozog, valami más mozgat. Ha a mozgató maga is
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mozog,  szükséges,  hogy  őt  is  valami  más  mozgassa,  és  azt  megint  más.  Itt  azonban  nem  lehet  a
végtelenbe menni, mivel így nem lenne egy első mozgató, következésképp semmilyen más mozgató
sem, mivel a másodlagos mozgatók nem mozgatnak csak akkor,  ha mozgatja őket az első mozgató.
Szükséges tehát eljutnunk az első mozgatóhoz, amelyet semmi nem mozgat: s ezen mindenki Istent
érti.” (Aquinói Tamás: Summa Theologiae)
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11. A feladat a középkor politikatörténetéhez kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  az  angol  rendi  monarchia  kialakulását  és
működését! Válaszában térjen ki a rendi csoportok bemutatására is!

„1.  Mindenekelőtt  megadtuk  és  jelen  levelünkkel  megerősítettük  Isten,  mi  magunk  és  örököseink
nevében mindörökké, hogy az angol egyház legyen szabad, bírja teljes jogait és sértetlen szabadságát.
12. Hadmegváltási és más adót csakis királyságunk közös tanácsával lehet kivetni, kivéve azt az esetet,
amikor miértünk váltságdíjat kell  fizetni,  vagy amikor elsőszülött fiúnkat lovaggá ütik,  vagy amikor
idősebb lányunk első ízben férjhez megy.
13. London városának legyen meg minden ősi szabadsága és szokása, mind a többi város és kikötő
éljen összes szabadságával és szokásával.
14.  Ha  más  adó  kéréséről  vagy  hadmegváltási  adó  kivetéséről  [van  szó],  úgy  a  királyság  közös
tanácsának  megtartása  végett  pecsétes  meghívó  levelünket  fogjuk  küldeni  az  érsekekhez,
püspökökhöz,  grófokhoz és  bárókhoz.  Továbbá a  sheriffek útján fogjuk meghívni  mindazokat,  akik
közvetlen hűbéreseink.
39.  Egyetlen  szabad  embert  se  fogjanak  el,  vessenek  tömlöcbe,  fosszanak  meg  javaitól,  vagy
száműzzenek törvényes ítélet nélkül, melyet vele egyenlők hoztak hazájuk törvényei alapján.” (Magna
Charta Libertatum)
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„61. Mindörökké örvendeni kívánván ezek teljes és szilárd tartósságának, az alább leírt biztonságot
engedélyezzük  nekik.  A  bárók  válasszanak  tetszésük  szerint  huszonöt  bárót  az  országból,  akik
tartoznak őrizni és őriztetni a békét és a szabadságokat, amelyeket nekik adtunk. Ha mi vagy valaki a
tisztjeink közül a béke és biztonság valamelyik cikkelyét át fogja hágni, és a vétek a bárók tudomására
jut, keressenek fel minket, jelentsék nekünk a sérelmet, és kérjék tőlünk késedelem nélkül orvoslását.
És  ha  mi  negyven  napon  belül  nem  orvosolnánk  a  sérelmet,  abban  az  esetben  az  egész  ország
közösségével  nyugtalanítsanak és sanyargassanak bennünket,  amíg véleményük szerint  az orvoslás
meg  nem  történt.  Személyünk  azonban  épségben  maradjon.  Mihelyt  az  orvoslás  megtörtént,
ragaszkodjanak ismét hozzánk, miként előbb tették.” (A Magna Charta Libertatum záró bekezdése)

A középkori társadalom korai felosztását bemutató
XIII. századi miniatúra

I. Edward parlamentje (XVI. századi ábrázolás)
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12. A feladat a középkori gazdasággal kapcsolatos. (E/rövid)
Mutassa be a forrásrészletek és ismeretei segítségével a céhes ipar jellemzőit!

„3. Minden párizsi takács két széles és egy keskeny szövőszéket tarthat a házában, de házán kívül egyet
sem […].
47. Az említett céh tagjai közül senki sem kezdheti a munkát napfelkelte előtt, különben a mester 12, a
segéd 6 dénár büntetést fizet […].
51. A takácssegédek hagyják abba a munkát, mihelyt a vecsernyére hívó harang megszólal,  bármely
plébánia területén dolgoznak is, és a vecsernyére szóló harangozás után be kell fejezniük […].”

„32. Minden posztónak tiszta gyapjúból kell lennie és ugyanolyan jónak az elején, mint a közepén. Ha
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nem ilyen, akkor készítője minden vég posztóért 5 sou büntetést fizet, bármilyen szövőszékről került is
le […]. 
41. A posztó készítésekor senki sem vegyítheti össze a valódi gyapjút a bárány gyapjával. Ha valaki
mégis ezt teszi, 10 sou büntetést fizet minden csomó után […].”  (Részletek a párizsi takácsok céhének
határozataiból)
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13. A feladat a kereszténység történetéhez kapcsolódik. (E/rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a nyugati és a keleti keresztény egyház közti
főbb  különbségeket  a  középkorban!  Válaszában  a  két  egyház  szervezetét  és  működését
hasonlítsa össze!

„Nekünk tehát igen nagy gondunk van az Isten igaz hittételeire,  de a papság tisztességére is,  mert
hisszük,  hogy  ha  ezt  megkapják,  akkor  ezáltal  az  Isten  igen  nagy  adományokkal  halmoz  majd  el
bennünket is, s mindazt, ami már megvan, szilárdan birtokban tarthatjuk, s mindazt, ami eleddig nem
valósult  még  meg,  megvalósíthatjuk.  Helyesen  és  megfelelő  módon  intéződik  minden  dolog,  ha
indítóoka tisztes, és az Isten előtt kedves. Hisszük, hogy mindez így valósul majd meg, ha ama szent
tanok  betartásán  őrködünk,  amelyeket  az  Isten  igéjének  dicséretre  és  tiszteletre  méltó  őrei,  az
apostolok  hagytak  ránk,  s  amelyeket  a  szentatyák  megőriztek  és  magyaráztak  is.”  (Justinianus
törvénykönyve)

„I.  Borisz  bolgár  cár  893-ban,  Vladimir  fia  felett  aratott  győzelme  után,  »egyházinemzeti  zsinatot«
hívott össze az új fővárosba, Preszlávba, ahol kinevezett utóda Simeon nevű fia lett. A zsinat az óbolgár
nyelvet  mind  egyházi  mind  államigazgatási  szempontból  hivatalos  nyelvvé  nyilvánította.  Ehhez
hozzájárult  a  bolgár  egyház  fejének,  az  érseknek  az  a  megkülönböztetett  helye,  melyet  a  bizánci
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hierarchián  belül  foglalt  el.  Kanonikus  szempontból  […]  autonóm,  de  facto  [ténylegesen]  viszont
független  volt.  Mindezek  a  tényezők  hozzájárultak  a  teljes  autokefalitás  [önállóság]  igényének  a
megfogalmazásához.  A  918-919-es  újabb  preszlávi  »egyházi-nemzeti  zsinat«  hivatalosan  is
kinyilvánította  a  bolgár  egyháznak  az  autokefalitás  iránti  igényét,  és  az  elöljáró  érsek  számára  a
pátriárkai cím fölvételét.” (Imrényi Tibor, egyháztörténész)
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14. A feladat a nyugat-európai rendi fejlődéssel kapcsolatos. (E/rövid)
Elemezze a források és ismeretei segítségével a királyi hatalom gyengülése és a Magna Charta
Libertatum kiadása közötti  összefüggéseket!  Válaszában világítson rá az oklevél  kiadásának
körülményeire és jelentőségére!

„[A  bárók]  Northampton  [vára]  ellen  fordultak  […].  London  városából  követek  jöttek  hozzájuk,  és
tudomásukra hozták a legnagyobb titokban, hogy ha be akarnak jutni a városba, úgy nagy sietséggel
menjenek oda. […] [A bárók] benyomultak London városába nagyobb csatazaj nélkül […],  leveleket
küldtek ama grófokhoz, bárókhoz és lovagokhoz, akikről úgy látszott, hogy noha színlelve, a királyhoz
csatlakoztak. […] Mindezek, miután megkapták a bárók felszólítását, nagyrészt Londonba mentek, és
szövetkezve a nevezett főurakkal, a királyt teljesen cserben hagyták. […] A királynak napot tűztek ki,
hogy jelenjék meg előttük megbeszélésre a Staines és Windsor közt fekvő réten, június 15-én. […] János
király,  látva  hadrendjének  egyenlőtlenségét  a  bárókéhoz  képest,  nehézség  nélkül  elfogadta  a
törvényeket […] és a szabadságokat.” (Párizsi Máté krónikájából)

„A  királyság  közös  tanácsának  megtartása  végett  [névre  szóló]  pecsétes  meghívólevelünket  fogjuk
küldeni  az  érsekekhez,  püspökökhöz,  apátokhoz,  grófokhoz  és  a  nagy  bárókhoz.  Továbbá
általánosságban […]  fogjuk meghívni  mindazokat,  akik  közvetlen hűbéreseink  […].  Ha ilyenformán
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megtörtént a meghívás, a kitűzött napon kerüljön az ügy tárgyalásra a megjelentek tanácsával, még
akkor is, ha nem mindegyik meghívott jön el.” (A Magna Charta Libertatumból)
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15. A feladat a középkor történelméhez kapcsolódik. (E/hosszú)
Jellemezze a források és ismeretei segítségével a Nyugat-Európában az ezredfordulóra kialakult
társadalmi  rétegeket,  és  ezen  keresztül  mutassa  be  a  középkori  társadalom  alapvető
szerkezetét!

Iniciálé a Szentek élete című francia kódexből
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Középkori kolostor rekonstrukciós rajza

„Minden szabad férfi,  akinek négy megművelt földje van […] induljon az ellenség  ellen […].  Akinek
pedig sajátjaként három földje van, ahhoz társuljon valaki, akinek egy földje van, és segítse az előbbit,
hogy kettejük helyett láthassa el a szolgálatot. Akinek két saját földje van, ahhoz egy hasonlóképpen két
földdel bíró társuljon, és közülük az egyik menjen az ellenség ellen, a másik meg támogassa. Akinek
pedig csak egy földje van, ahhoz három, hasonlóképpen egy-egy saját földdel bíró ember társuljon,
támogassa őt, aki egyedül induljon el, a segítséget nyújtó másik három pedig maradjon otthon.” (Frank
törvénykönyv, IX. század)

„Minthogy  naponként  szükséget  szenvedtem  és  ide-oda  vándoroltam,  hogy  valami  megélhetést
keressek, és egyáltalán nem találtam, végül is uraságod kegyes jóindulatához folyamodtam, kérvén,
hogy nekem N. nevű helységében […] művelésre földet adass; kérésemet uraságod helybenhagyta és
eredményre is juttatta,  úgy,  hogy az említett  helyen annyi modiusra való földet,  amint kértem, […]
nekem adni méltóztatott. Ezért […] fogadom, hogy a földek miatt neked soha semmiféle nehézséget
vagy kárt okozni nem fogok, hanem ígérem, hogy minden tekintetben a ti hasznotokon munkálkodom,
és a nekem nyújtott védelmet szolgálataimmal viszonozni fogom.” (VI. századi gót oklevélminta)
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16. A feladat a középkori francia rendi monarchiához kapcsolódik. (E/hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  a  francia  rendi  monarchia  kialakulásának
folyamatát és a kialakult rendszer működését!

„Ezek voltak a világ leghitványabb emberei: csupa takács, ványoló és más hitvány céhek és mesterségek
tagjai.  Nem  voltak  hadakozáshoz  szokva.  […]  Mégis  nagyszerű  és  bátor  győzelmeket  arattak:  egy
flamand a vasnyársával könnyedén legyőzött két francia lovagot is.” (Az 1302-es courtrai-i csata leírása
a Villani fivérek krónikájából)

„Fülöp, Isten kegyelméből a franciák királya, a […] főpapokkal és a főnemesekkel, valamint magunk és e
királyság  más  híveivel  és  igaz  alattvalóival  tárgyalni  és  dönteni  óhajtunk  számos  súlyos  ügyben,
amelyek  korántsem  jelentéktelenül  érintik  személyünket,  magunk  és  királyságunk,  valamint  az
egyházak  s  egyháziak,  a  nemesek  s  a  világi  személyek,  továbbá  e  királyság  minden  egyes  lakosa
állapotát és szabadságát. Ezért meghagyjuk önnek, hogy […] vegyenek részt a Párizsban virágvasárnap
előtti vasárnapon mivelünk megtartandó tárgyalásokon és döntéseken.” (IV. Fülöp levele, 1302)

„A megözvegyült  Róma” (A kép
központi alakja a város urának
Avignonba  távozását  siratja,
XIV. század)

„Következett 15 nap vagy körülbelül annyi. Sokaknak ez fáradságos volt, mivel a  három rend hosszú
ideig várt e dologban a válaszadással. […] Először is kijelentették neki, hogy a király az elmúlt időben
rosszul kormányozta az országot: ezért pedig azokat kell okolni, akik neki tanáccsal szolgáltak. Általuk
tette a király mindazt, amit tett. Ezek a királyságot kifosztották és oly veszélybe sodorták, hogy teljesen
tönkrement és elveszett. […] A herceg azt válaszolta nekik, hogy a dolgokat készségesen hozza tanácsa
tudomására döntés végett, de mindenképpen szeretné tudni, hogy a három rend minő segítséget kíván
nyújtani neki.” (Franciaország Nagy Krónikája, 1375)
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